
رازهای روان‌شناختی حسادت؛ از احساس تا آگاهی
سرهنگ کبری خسروی*

حسادت، احساسی آشنا برای همه‌ است؛ زمانی که موفقیت یا خوشبختی 
دیگران در درونمان موجی از دل‌تنگی، مقایسه یا ناراحتی ایجاد می‌کند.

اما این احساس، لزوماً دشمن ما نیست — بلکه پیامی از درون است که 
می‌خواهد چیزی درباره‌ی خودمان بگوید.

حسادت یعنی چه؟
در روان‌شناسی، حسادت ترکیبی از سه احساس است:

خشم، ترس و احساس کم‌ارزشی.وقتی فردی چیزی دارد که ما آرزویش 
را داریم، حسادت فعال می‌شود و در واقع به ما می‌گوید: »در درونت نیازی 
برآورده‌نشده وجود دارد.« ممکن است به همکار موفقی حسادت کنیم، چون 
در عمق وجودمان از شکست می‌ترسیم؛ یا به دوستی زیبا حسادت کنیم، 

چون خودمان را به اندازه‌ی کافی دوست نداریم.
ریشه‌های حسادت در دوران کودکی

مانند بسیاری از احساسات عمیق، حسادت نیز در طرحواره‌های دوران 
کودکی ریشه دارد — همان الگوهای فکری و هیجانی که در سال‌های 
نخست زندگی شکل می‌گیرند. کودکی که مدام با دیگران مقایسه شده 
یا محبت مشروط دریافت کرده »اگر نمره‌ی خوب بگیری دوستت دارم«، 
ممکن است در بزرگسالی با طرحواره‌هایی چون بی‌ارزشی، محرومیت 
هیجانی یا معیارهای سخت‌گیرانه رشد کند. در نتیجه، موفقیت دیگران برای 

او تهدیدی به نظر می‌رسد نه الهامی برای رشد.
پیامدهای پنهان حسادت

اگر حسادت را نشناسیم و مهارش نکنیم، به‌تدریج روابط صمیمی ما را 
فرسوده می‌کند:

از دیگران فاصله می‌گیریم، چون در دل از خوشحالی‌شان رنج می‌بریم. درگیر 
رقابت ناسالم یا سرزنش خود می‌شویم. و در نهایت، گرفتار احساس ناکامی 

مزمن می‌گردیم. 
چگونه حسادت را به آگاهی تبدیل کنیم؟

احساس را بپذیر، نه انکارش کن. گفتن »الان حسادت می‌کنم« به‌جای 
سرکوب آن، نخستین گام در رشد هیجانی است. به پیام درونی حسادت 
گوش بده. اغلب حسادت می‌گوید: »تو هم این توانایی را داری، اما هنوز به 
آن نپرداخته‌ای.« خودت را با خود دیروزت مقایسه کن، نه با دیگران. رشد 
واقعی یعنی بهتر شدن نسبت به گذشته‌ی خودمان، نه برنده شدن در رقابت. 
قدردانی روزانه را تمرین کن.نوشتن سه چیز که امروز بابتشان سپاسگزاریم، 
احساس رضایت درونی را افزایش می‌دهد.در صورت شدت یافتن احساس، از 
مشاور کمک بگیر.زیرا گاهی در پس حسادت، زخمی عمیق از دوران کودکی 
نهفته است. حسادت نشانه‌ی ضعف نیست؛ نشانه‌ی انسان بودن است. اما اگر 
آن را بشناسیم و درک کنیم، می‌توانیم از دل همان احساس تلخ، بذر رشد و 
خودشناسی را بیرون بکشیم.  هر بار که حسادت در ما بیدار می‌شود، فرصتی 

است برای پرسیدن از خودمان: »من واقعاً از زندگی‌ام چه می‌خواهم؟«
*معاون اجتماعی کلانتری ۱۱۰ شهدا

شناسایی ۴۱ هزار مبتلا به HIV در کشور
رئیس مرکز تحقیقات ایدز اعام کرد: درمان منظم موجب کاهش بار 
ویروسی به صفر شده و بیماران مبتلا می‌توانند زندگی طبیعی داشته باشند.
با گذشت بیش از چهار دهه از شناسایی نخستین موارد ابتلاء به HIV در 
جهان، هنوز بسیاری از جوامع درگیر چالش‌های متعدد در مسیر کنترل 
این بیماری هستند؛ چالش‌هایی که نه از جنس کمبود دارو یا نبود امکانات 
درمانی، بلکه بیشتر از جنس ناآگاهی، انگ اجتماعی و ترس از انجام آزمایش 
است. بیماری HIV اگرچه درمان قطعی ندارد، اما با داروهای ضدویروسی 
موجود می‌توان آن را به‌طور کامل کنترل کرد، به‌گونه‌ای که فرد مبتلا بتواند 

زندگی نرمال، سالم و بدون خطر انتقال به دیگران داشته باشد.
لادن عباسیان، رئیس مرکز تحقیقات ایدز و فوق تخصص بیماری‌های عفونی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران در گفت و گو با مهر درباره درمان و هزینه 
 HIV بیماری ایدز در ایران گفت: وضعیت فعلی درمان بیماران مبتلا به
در کشور که محدودیت سنی برای ابتلاء وجود ندارد و هر فردی از نوزاد 
تا بزرگسال ممکن است در معرض آلودگی قرار گیرد. به گفته او، انتقال 
بیماری در نوزادان معمولاً از مادر مبتلا به کودک رخ می‌دهد، اما در سایر 
سنین عوامل مختلفی از جمله تماس جنسی محافظت‌نشده، اعتیاد تزریقی 
یا استفاده از وسایل غیر بهداشتی مانند تاتو و پیرسینگ در انتقال نقش 
دارند.ویروس از طریق تماس‌های معمول روزمره منتقل نمی‌شود، خاطرنشان 
کرد: استفاده از ظروف مشترک، دست دادن، بوسیدن یا در آغوش گرفتن 
فرد مبتلا هیچ‌کدام راه انتقال HIV نیست. حتی در استخر یا محیط‌های 
عمومی، احتمال انتقال وجود ندارد مگر در شرایط خاص تماس مستقیم 
خون آلوده با زخم باز فرد دیگر که بسیار نادر است.در حال حاضر در ایران 
داروهای خوراکی HIV به‌صورت کامل در دسترس است و هیچ کمبودی 
در کشور وجود ندارد. تمام داروها رایگان و تحت پوشش وزارت بهداشت قرار 
دارند و بیماران برای دریافت آن‌ها نیازی به مراجعه به داروخانه یا استفاده 
از بیمه ندارند.داروهای جدید ترکیبی هستند و در قالب یک قرص روزانه 
مصرف می‌شوند. این داروها با مهار تکثیر ویروس، باعث کاهش بار ویروسی 
در خون شده و در نهایت آن را به صفر می‌رسانند. در این شرایط، فرد نه‌تنها 
زندگی طبیعی خواهد داشت بلکه دیگر توان انتقال بیماری به دیگران را نیز 
ندارد.مهم‌ترین عامل در کنترل بیماری، تشخیص زودهنگام و شروع سریع 
درمان است. هر فردی که احساس می‌کند در معرض رفتار پرخطر بوده، باید 
بدون ترس یا قضاوت اجتماعی برای انجام تست HIV مراجعه کند. درمان 
سریع، ضامن زندگی سالم و طول عمر طبیعی خواهد بود.بر اساس آخرین 
داده‌ها، حدود ۴۱ هزار و ۵۹ نفر در کشور به HIV مبتلا هستند که از این 
میان، ابتلای ۲۵ هزار و ۸۷۰ نفر به‌طور قطعی ثبت شده است. این فاصله 
نشان می‌دهد بخشی از مبتلایان هنوز شناسایی نشده‌اند و نیاز به بیماریابی 
فعال در کشور وجود دارد.در بررسی آمار تجمعی از سال ۱۳۶۵ تاکنون، ۵۲ 
درصد از مبتلایان از طریق تزریق با وسایل آلوده، ۳۰ درصد از طریق روابط 

جنسی، و ۱.۶ درصد از طریق مادر به کودک دچار عفونت شده‌اند.

 شرکت بیش از ۸ هزار دانش‌آموز 
در پویش ملی ایثار »من می‌نویسم«

معاون رئیس جمهور و رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران با بیان اینکه 
پویش ملی ایثار »من می‌نویسم« زمینه‌ساز شکوفایی استعدادهای 
دانش‌آموزان شاهد است، گفت: دانش‌آموزان شهید در دوران دفاع مقدس 
تاریخ‌ساز انقلاب بودند. به گزارش »ایثار«، سعید اوحدی در دومین پویش 
ملی  ایثار »من می‌نویسم« با گرامی‌داشت یاد و خاطر شهدا به‌ویژه شهدای 
دانش‌آموز و 34 شهید دانش آموز جنگ تحمیلی 12 روزه، گفت: امسال 
برگزاری دومین پویش ملی »من می‌نویسم« که دانش‌آموزان در آن شرکت 
کردند با سال گذشته تفاوت‌هایی دارد زیرا فکر نمی‌کردیم که این مراسم را 
در فراق ۳۴ دانش‌آموز شهید جنگ تحمیلی 12 روزه برگزار کنیم.وی خطاب 
به دانش‌آموزان شرکت‌کننده در پویش گفت: یادگیری، پژوهش و تلاش برای 
رشد علمی و اخلاقی، مسیر رسیدن به موفقیت و الگویی برای دیگران است. 
برنامه‌های فرهنگی و آموزشی ویژه‌ای برای دانش‌آموزان شاهد طراحی شده 
است تا استعدادهای آنان در حوزه نگارش، هنر و رسانه شکوفا شود و این آثار 
ماندگار بتواند الگوی مناسبی برای دیگر نوجوانان کشور باشد.اوحدی خطاب 
به دانش آموزان گفت: احساسات پاک شما و قلم زیبایتان ارزشمند است، اما 
در کنار این احساسات، وظیفه بزرگ‌تری نیز دارید؛ آن‌که با علم و آگاهی راه 
آینده و مسیر پیشرفت کشور را بسازید شهدای دانش آموز ما در جنگ ۱۲ 
روزه خلوص و پاکی شهدا را داشتند و توسط جنایتکارترین موجودات زمین به 
شهادت رسیدند در حالی که دشمنان به خیال خود با موشکباران فکر کردند 
قدرت موشکی ما زمین‌گیر می‌شود اما در سالگرد شهادت نابغه موشکی شهید 
طهرانی مقدم و در مراسم روز دانش آموز در ۱۳ آبان شکوه و عظمت مردم را 
مشاهده کردیم. معاون رئیس جمهور گفت: خداوند معنویت را در شهدا دید و 
برای همین مقام شهادت را به آنها عنایت کرد اما ظرفیت مادی ما توان درک 
جایگاه شهدا را ندارد. امسال پویش ملی من می‌نویسم امروز تفاوت جدی با 

گذشته دارد و بیش از ۸ هزار دانش آموز در این پویش شرکت کردند.

نگاه

بهداشت

ایثارگری

ابرناکی و کاهش دمای 
تهران تا دوشنبه

اداره کل هواشناسی استان تهران تا دوشنبه افزایش 
ابرناکی، کاهش دما و در پاره‌ای از مناطق در نیمه شمالی 
و غربی استان گاهی بارش باران و رگبار و رعد و برق 
پیش‌بینی کرد. به گزارش ایسنا، اداره کل هواشناسی 
استان تهران اعلام کرد بر پایه واکاوی الگوهای همدیدی 
و بررسی نقشه‌های پیش یابی طی پنج روز آینده آسمان 
جوی استان تهران کمی ابری تا نیمه ابری گاهی همراه 
با وزش باد پیش بینی می‌شود.همچنین پیرو هشدار 
هوا طی دیروز به‌دلیل سکون نسبی جو و عدم وزش باد 
قابل ملاحظه در مناطق پرتردد شهری افزایش غلظت 
آلاینده‌ها و کاهش کیفیت هوا مورد انتظار است.شایان 
ذکر است از بعدازظهر روز گذشته تا دوشنبه )۲۴ تا ۲۶ 
آبان( افزایش ابرناکی، کاهش دما و در پاره‌ای از مناطق 
در نیمه شمالی و غربی استان گاهی بارش باران و رگبار 
و رعد و برق پیش‌بینی می‌شود.آسمان تهران امروز )۲۵ 
آبان( کمی ابری تا نیمه ابری و وزش باد گاهی وزش باد 
با حداقل دمای ۱۱ و حداکثر دمای ۲۰ درجه سانتیگراد 
و طی دوشنبه )۲۶ آبان( قسمتی ابری تا نیمه ابری و 
وزش باد ملایم به تدریج افزایش ابر گاهی بارش پراکنده 
با حداقل دمای ۷ و حداکثر دمای ۱۶ درجه سانتیگراد 

پیش‌بینی می‌شود.

خرید 53 درصد از تهرانی‌ها از میادین 
و بازارهای میوه و تره‌بار 

مدیرعامل سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران 
از استقبال 53 درصد از تهرانی‌ها از میادین و بازارهای 
میوه و تره‌بار شهرداری تهران خبر داد. به گزارش روابط 
عمومی سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران؛ 
مهدی بختیاری زاده با بیان اینکه یکی از دغدغه‌های 
مهم در این دوره مدیریت شهری که شهردار تهران نیز 
به آن تاکید داشته و ما نیز در سازمان میادین میوه 
تره‌بار پیگیر آن بودیم؛ موضوع کاهش هزینه‌های سفره 
مصرفی خانوارهای تهرانی بود.وی افزود: به اعتقاد شهردار 
تهران باید ارزان‌سازی در هزینه‌های مصرفی شهروندان 
تهرانی ایجاد می‌شد. به عبارتی برخلاف رویه‌ای که در 
دوره‌های قبلی‌ مدیریت شهری‌ درخصوص گران اداره 
شدن شهر تهران بود؛ در این دوره سیاست ارزان‌سازی 
شهر تهران دنبال شد.مدیرعامل سازمان میادین میوه 
و تره‌بار شهرداری تهران ادامه داد: در سازمان میادین 
میوه و تره‎بار سعی کردیم به یکی از مولفه‌های اصلی این 
ارزان‌سازی که همان غذا و معیشت مردم تهران است، به 

صورت ویژه‌ای بپردازیم.

»تهران کتابخوان‌ها«؛ برنامه‌های سازمان 
فرهنگی‌هنری به مناسبت هفته کتاب

مجموعه‌برنامه‌های سازمان فرهنگی هنری شهرداری 
تهران در هفته کتاب با عنوان »تهران کتابخوان‌ها« 
اعلام شد.به گزارش پایگاه خبری تحلیلی فرهنگ و 
هنر، مجموعه‌برنامه‌های سازمان فرهنگی‌هنری شهرداری 
تهران در سی و سومین دوره هفته کتاب جمهوری 
اسلامی ایران با عنوان »تهران کتابخوان‌ها« اعلام شد. این 
برنامه‌ها از ۲۴ تا ۳۰ آبان در مناطق ۲۲ گانه شهر تهران 
برگزار می‌شود.در برنامه »قرارمون کتابخونه«، مخاطبان 
کتابخانه‌های سازمان فرهنگی‌هنری در قالب یک قرار 
دسته‌جمعی در یک برنامه کتاب‌محور مانند رونمایی یا نقد 
و بررسی کتاب، تجلیل از اعضای کتابخانه و نویسنده‌ها و 
فعالان محلی حوزه کتاب حضور می‌یابند. این برنامه‌ها در 
فضای کتابخانه‌ها اجرا خواهد شد.همچنین فرهنگسرا‌های 
تهران در هفته کتاب میزبان »رویداد کتاب« خواهند بود 
که این رویداد در قالب رونمایی، نقد و بررسی یا معرفی 
کتاب، دعوت از نویسنده، تجلیل از چهره‌های فرهنگی و 
نویسندگان محلی، مسابقه کتابخوانی، اردوی کتاب و... 
خواهد بود.»کتابخانه به وسعت تهران« دیگر برنامه‌ای 
است که از یکشنبه ۲۵ تا سه‌شنبه ۲۷ آبان برگزار 
می‌شود و در آن خدمات کتابخانه‌ای مانند معرفی کتاب، 
عضویت رایگان شهروندان، اجرای برنامه‌های کتاب‌محور، 
چالش‌های کتاب‌محور، میزبانی از فعالان حوزه کتابخوانی 
و... در خیابان‌ها و اماکن عمومی مناطق ۲۲ گانه ارائه 
می‌شود. هدف از اجرای این برنامه، فراهم کردن فرصتی 
برای آشنایی شهروندان با کتابخانه‌های نزدیک به محل 
سکونتشان است و بخشی از امکانات فیزیکی کتابخانه‌ها 
در این برنامه در معرض دید شهروندان قرار می‌گیرد.
رویداد مبادله کتاب با عنوان »دست به دست« از دیگر 
برنامه‌هایی است که با هدف فراهم کردن فرصتی برای 
دسترسی بیشتر مردم به کتاب‌ها و همچنین گردش 
کتاب‌های بدون استفاده در جامعه با کمترین هزینه برگزار 
می‌شود. در این رویداد، شهروندان می‌توانند کتاب‌های 
خوانده‌شده و بلااستفاده خود را با دیگران مبادله کنند و 
کتاب‌هایی نیز برای ارسال به مناطق محروم و کم‌برخوردار 
شهر تهران جمع‌آوری می‌شود. رویداد »دست به دست« 
پنجشنبه ۲۹ آبان با مشارکت شهرداری منطقه ۶ در بلوار 

کشاورز برگزار خواهد شد. 

هواشناسی

رویداد
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در حالی که آمارها از سهم ۸۲ 
آلودگی  در  نقلیه  وسایل  درصدی 
سازمان  دارند،  حکایت  تهران 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران 
برای ورود به طرح ترافیک تسهیلات 

در نظر گرفته است.
حسین قربانی در باشگاه خبرنگاران جوان 
می‌نویسد: با آغاز فصل پاییز، تهران بار 
دیگر درگیر موج‌های آلودگی هوا شده 
است؛ آسمان آلوده، نفس‌های سنگین 
و شاخص کیفیت هوایی که مدام روی 

محدوده ناسالم نوسان می‌کند. 
بر اساس داده‌های شرکت کنترل کیفیت 
هوای تهران، پایتخت‌نشینان از ابتدای 
سال تنها ۶ روز هوای پاک را تجربه 
کرده‌اند و هوای تهران در روز‌های اخیر 
اغلب در وضعیت نارنجی )ناسالم برای 
گروه‌های حساس( قرار داشته است؛ در 
برخی روز‌ها نیز شاخص کیفیت هوا تا 
مرز قرمز )ناسالم برای همه افراد( رسیده 
است.سید کمال‌الدین میرجعفریان 
معاون استاندار تهران دلیل اصلی این 
وضعیت را وسایل نقلیه  عنوان می‌کند 
و می‌گوید ۸۲ درصد آلودگی هوای تهران 
ناشی از خودرو‌ها و موتورسیکلت‌های 
آلاینده است. اما در شرایطی که آسمان 
پاک برای تهرانی‌ها به آرزو تبدیل شده، 
سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
در اقدامی عجیب، به جای محدود‌کردن 
ورود خودرو‌ها به محدوده مرکزی، مردم 
را تشویق به ورود به طرح ترافیک کرده 
است. پوریا علیمردانی مدیرعامل این 
سازمان در تازه‌ترین مصاحبه خود اعلام 
کرده شهروندان می‌توانند جریمه‌های 
طرح ترافیک را به‌صورت اقساطی پرداخت 
کنند ؛ تصمیمی که از نگاه کارشناسان 

شهری، با فلسفه اصلی این طرح در تضاد 
است. برخی از اعضای شورای شهر تهران 
و کارشناسان شهری از این اقدام انتقاد 
کرده‌اند و آنان معتقدند هدف اولیه طرح 
ترافیک، کاهش تردد و کنترل آلودگی 
هوا بود، نه درآمدزایی برای شهرداری.
تشکری هاشمی، رئیس کمیسیون عمران 
و حمل‌ونقل شورای شهر تهران گفت: 
اجرای طرح ترافیک در سال‌های گذشته 
برای این بود که مردم کمتر به محدوده 
مرکزی وارد شوند. اما چنین تصمیم‌هایی 
نشان‌دهنده تغییر هدف از مدیریت 
آلودگی به کسب درآمد بیشتر برای 
رویکرد شهرداری  این  است.  شهرداری 
تهران، نقدی جدی بر اولویت‌بندی منابع 

و مدیریت بحران وارد می‌کند. طرح 
ترافیک یک ابزار کنترلی و تنبیهی برای 
حفظ سلامت عمومی است، نه یک منبع 
درآمدی ثابت که با اعطای تسهیلاتی نظیر 
پرداخت اقساطی جریمه یا تخفیف‌های 
مشابه، عملًا نقش بازدارندگی طرح را 
خنثی می‌کند و به رانندگان این پیام را 
می‌دهد که ورود به محدوده طرح ترافیک، 
صرفاً یک هزینه قابل مدیریت است نه 
یک اقدام پرهزینه برای محیط زیست.
این رفتار دوگانه در مدیریت شهری، در 
حالی رخ می‌دهد که شرکت اتوبوسرانی 
تهران در ماه‌های اخیر با افزایش چشمگیر 
اتوبوس‌های برقی در خطوط مرکزی 
پایتخت، گامی مهم در جهت تشویق 

مردم به استفاده از حمل‌و‌نقل عمومی 
و پاک‌سازی هوای پایتخت برداشته 
است.این اقدام، سرمایه‌گذاری مستقیم 
برای ارتقای سامت عمومی و کاهش 
وابستگی به خودرو‌های شخصی است.
شهروندان تهرانی در حالی با چالش‌های 
جدی آلودگی دست‌وپنجه نرم می‌کنند 
که تصمیمات مدیریتی، مسیر را بیش 
از پیش به سوی تمرکز بر درآمد‌های 
مقطعی سوق می‌دهد تا حفظ جان و 
سامت عمومی. تا زمانی که رویکرد 
کسب درآمد از آلودگی جای خود را به 
سرمایه‌گذاری برای کاهش آلودگی ندهد، 
آسمان پاک برای پایتخت همچنان یک 

رویای دور از دسترس باقی خواهد ماند.

طرح ترافیک یا طرح درآمدزایی؟

تناقض در مدیریت شهری تهران

۲۴.۶ میلیون جوان زیر ۲۰ سال ازدواج‌ نکرده  کاهش سالانه یک دهم درصدی نرخ فرزندآوری 
دبیر ستاد ملی جمعیت، حرکت عالمانه و خردمندانه در مسیر افزایش جمعیت 
کشور را از خواسته‌های مقام معظم رهبری برشمرد و گفت: ضرورت دارد 
دستگاه‌ها با اهتمام جدی‌تر به مسائل، در راستای تحقق سیاست‌های ابلاغی 

مقام معظم رهبری در حوزه جمعیت گام‌های اساسی و عملیاتی بردارند.
سومین رویداد جایزه ملی جوانی جمعیت با حضور رئیس‌جمهور، دبیر ستاد ملی 
جمعیت، مردم، کنشگران جمعیت، خانواده‌ها، سمن‌ها و جمعی دیگر از مسئولان 
کشوری در سالن اجلاس سران برگزار و از برگزیرگان این دوره با حضور رئیس جمهوری 
تقدیر شد.در ابتدای این مراسم، مرضیه وحید دستجردی با اشاره به تأکید مقام معظم 
رهبری بر ضرورت توجه عالمانه به موضوع جمعیت گفت: مقام معظم رهبری معتقدند 
»حرکت ما در مسیر جمعیت باید حرکتی صحیح، منطقی، خردمندانه و عالمانه باشد 
چراکه با ۲۰ تا ۳۰ میلیون جمعیت که نیمی از آن کهنسال باشد، برای دشمنان بهترین 
چیز است.وی افزود: رئیس‌جمهور نیز بارها بر اهمیت مسئله جمعیت تأکید داشته‌اند 
و معتقدند »اگر همه دستگاه‌های مسئول با ستاد ملی جمعیت همراهی کنند، رفع 
چالش جمعیتی کشور دشوار نخواهد بود. لازمه اجرای قانون جوانی جمعیت، باور، 
عزم و اراده مدیران است«.به گزارش روابط عمومی دبیرخانه ستاد ملی جمعیت، دبیر 
ستاد ملی جمعیت بیان کرد: امید به آینده، اشتغال پایدار و تأمین مسکن از مهم‌ترین 
مؤلفه‌های مؤثر در پویایی جمعیت و از پیشران‌های اساسی ازدواج و فرزندآوری هستند. 
به اعتقاد من، موضوعاتی مانند وضعیت مجردین، تشویق ازدواج، توجه به متأهلین بدون 
فرزند، کاهش فاصله بین ازدواج و تولد نخست، کاستن فاصله میان فرزندان، مدیریت 
مهاجرت، مقابله با روند سالمندی، جبران کمبود نیروی کار مولد و بازتوزیع جمعیت 
متناسب با آمایش سرزمینی و تقویت روستاها از جمله موارد اساسی و مغفول مانده 
در سیاست‌گذاری‌های جمعیتی است که نشان از ضرورت حرکت و برداشتن گام‌های 
اساسی، عملیاتی و جدی تر توسط دستگاه‌ها در راستای حل، تسریع و تسهیل مسائل 
دارد.دبیر ستاد ملی جمعیت در ادامه با اشاره به داده‌های سرشماری سال ۱۳۹۵ گفت: 
بر اساس آمار، نسبت تجرد در میان دختران روستایی بیشتر از دختران شهری است، در 
حالی که در مورد پسران، این نسبت در مناطق شهری بالاتر از مناطق روستایی است. 
یکی از دلایل مهم افزایش تجرد در میان دختران روستایی، مهاجرت پسران روستایی به 
شهرهاست؛ موضوعی که باید به‌صورت دقیق مورد تحلیل قرار گیرد و در سیاست‌های 
دولتی و حاکمیتی لحاظ شود.دستجردی با ارائه آماری از روند تغییرات ازدواج از ابتدای 
دهه ۸۰ تاکنون، به افزایش سهم سالمندان از جمعیت کشور و کاهش میزان باروری 
کل در سال‌های اخیر اشاره کرد و گفت: این روندها نیازمند توجه جدی و برنامه‌ریزی 
هدفمند هستند و به زعم کارشناسان میانگین تعداد فرزندان ایده‌آل از نگاه خانواده‌های 
ایرانی، دیدگاه جوانان درباره فرزندآوری و عوامل مؤثر بر تمایل آنان به داشتن فرزند، 
از جمله شاخص‌هایی است که باید مبنای طراحی سیاست‌های حمایتی قرار گیرد.دبیر 
ستاد ملی جمعیت افزود: بر اساس یافته‌های نظرسنجی‌ها، شرایط اقتصادی مناسب، 
حمایت‌ها و تسهیلات رفاهی دولت و نبود نگرانی از آینده فرزندان از جمله مهم‌ترین 
مؤلفه‌های مؤثر بر تمایل جوانان به فرزندآوری است. همچنین علاقه به بچه‌دار شدن، 
حمایت خانوادگی در نگهداری از فرزند، عدم تداخل وظایف فرزندپروری با برنامه کاری، 
و باورهای دینی و مذهبی از دیگر عواملی است که جوانان ایرانی از آن به‌عنوان دلایل 
تمایل به فرزندآوری یاد کرده‌اند.دستجردی با اشاره به نتایج پیمایش ملی ارزش‌ها و 
نگرش‌های جوانان در سال ۱۴۰۳ گفت: بر اساس آمار، ۱۱.۷ میلیون دختر و ۱۲.۹ 
میلیون پسر زیر ۲۰ سال در کشور هنوز ازدواج نکرده‌اندوی به ابلاغ مصوبه کارت امید 

مادر اشاره کرد و از آغاز اجرای این طرح ملی  از ابتدای سال ۱۴۰۵ خبر داد.

کارشناس جمعیت‌شناسی و استاد دانشگاه، با بیان اینکه آمارهای دقیقی در 
دست نیست تا بتوانیم اثر سیاست‌های جمعیتی را به طور کامل ارزیابی کنیم، 
گفت: با کاهش سالانه نرخ فرزندآوری مواجه هستیم که هر سال نسبت به سال 

قبل، حدود یک‌دهم کاهش‌یافته است. 
مردم به امنیت اقتصادی و ثبات قیمت‌ها نیاز دارند تا بتوانند برای آینده خود برنامه‌ریزی 
کنند.حرکت جامعه ایران به سمت سالمندی و کاهش فرزندآوری زوجین نگرانی‌ها از رشد 
منفی جمعیت را تشدید و سیاستگذاران و مجلس و دولتها را به سمت تدوین برنامه‌هایی 
تشویقی سوق داده اما پژوهش‌های صورت گرفته همچنان حاکی از نگرانی‌های اقتصادی 
زوجین برای تامین آتیه فرزندان به عنوان مانع اصلی فرزندآوری است.پیمایشی زمستان 
سال گذشته با همکاری وزارت بهداشت و پژوهشکده فرهنگ جهاد دانشگاهی و با 
طرح پرسشی درباره تمایل فعلی یا آتی جامعه ایرانی به فرزندآوری، دلایل تمایل یا 
عدم تمایل به فرزندآوری، الگوی تعداد فرزندان و ارزیابی مردم از سیاست‌های تشویقی 
فرزندآوری انجام شد که نتایج جالبی از حقیقت کف جامعه را نمایان کرد. جمعیت نمونه 
این پیمایش، ۲۵۰۰ زن متاهل در گروه سنی ۱۵ تا ۴۹ سال و مرد متاهل دارای همسر 
در گروه سنی ۱۵ تا ۴۹ سال از شهرها و روستاهای سراسر کشور بودند. ۴۸.۵ درصد از 
پاسخ‌دهندگان، زن و ۵۱.۵ درصد مرد، میانگین سنی پاسخگویان ۳۶.۵ سال، میانگین 
سن هنگام ازدواج ۲۲.۶ سال و میانگین سن اولین فرزندآوری ۲۵.۴ سال بود.۸۴.۹ 
درصد پاسخگویان با میانگین ۱.۷ فرزند، ۲۲.۳ درصد دارای تجربه سقط جنین بودند 
و ۶۰.۲ درصد پاسخگویان از روش‌های پیشگیری از بارداری استفاده می‌کردند.۵۴.۸ 
درصد پاسخگویان، شاغل و ۳۸.۷ درصد خانه‌دار، ۴۲.۲ درصد ساکن مراکز استان‌ها، 
۳۵.۸ درصد ساکن سایر شهرها و ۲۲ درصد ساکن روستاها بودند. ۲۹.۴ درصد از 
پاسخگویان، وضع مالی خود را بد، ۵۴ درصد متوسط و ۱۶.۴ درصد خوب ارزیابی کردند. 
۱.۴ درصد از پاسخگویان، زندگی بدون فرزند را مطلوب می‌دانستند، ۶.۵ درصد با یک 
فرزند و ۳۳.۵ درصد با دو فرزند موافق بودند اما بیش از ۵۸ درصد پاسخگویان، با فرزند 
سوم و چهارم و حتی بیش از ۵ فرزند موافق بودند.۲۲.۳ درصد از پاسخگویان، در حال 
حاضر تمایل به فرزندآوری داشتند در حالی که در پیمایش مشابه در سال ۱۳۹۵ این 
عدد، ۳۱.۸ درصد بود. ۷۷.۷ درصد از پاسخگویان در پیمایش سال قبل‌تر اعلام کردند 
که در حال حاضر تمایل به فرزندآوری ندارند و ۵۲.۱ درصد هم بابت فرزندآوری در زمان 
آتی بی‌رغبت بودند. در این پیمایش، از گروهی هم که تمایل به فرزندآوری نداشتند، 
سوالات مرتبط با این بی‌رغبتی پرسیده شد.  ۸۷.۴ درصد از این گروه به دلیل نگرانی 
از تامین آینده فرزندان جدید، ۸۰.۹ درصد به دلیل افزایش مشکلات اقتصادی، ۷۸.۹ 
درصد به دلیل درآمد ناکافی و ۷۳.۴ درصد به دلیل فقدان مسکن و فضای مناسب، یا 
قید فرزندآوری را زده بودند یا نمی‌خواستند فرزند جدید داشته باشند. در این فهرست، 
غیر از حدود ۱۴ درصد پاسخگویان که بی‌رغبتی به بچه و بی‌رغبتی به مادر بودن را به 
عنوان عدم تمایل به فرزندآوری ذکر کرده بودند، فراوانی باقی پاسخ‌ها نسبت به نتایج 
سوال مشابه در پیمایش سال ۱۳۹۵ افزایش معناداری داشت. بخش دیگری از پیمایش، 
سوال درباره تاثیر سیاست‌های تشویقی بر تمایل به فرزندآوری بود که ۷۳.۹ درصد 
پاسخگویان، تاثیر این سیاست‌ها را کم و ۱۸ درصد، زیاد اعلام کرده  بودند.به گزارش 
ایسنا، شهلا کاظمی‌پور، کارشناس جمعیت‌شناسی و استاد دانشگاه به تشریح دلایل 
کاهش نرخ فرزندآوری در ایران و چالش‌های پیشروی سیاست‌های جمعیتی پرداخت 
و با تأکید بر اینکه کاهش باروری در ایران از دهه هفتاد و با اجرای سیاست‌های تنظیم 
خانواده آغاز شده است، اظهار کرد: سیر کاهش باروری در ایران بسیار شدید بوده و در 

سطح جهانی نیز در رده‌های بالا قرار دارد.

در پی انتشار گسترده خبر »آغاز 
توزیع شیر در مدارس کشور« که 
اعلام  مجازی  فضای  در  گذشته  روز 
شد، دبیر کمیته ملی شیر وزارت 
آموزش و پرورش ضمن تکذیب آغاز 
توزیع شیر در مدارس سراسر کشور 
گفت: توزیع شیر تنها در چهار استان 
شروع شده این در حالیست که آنچه 
از سوی سخنگوی وزارت آموزش 
تلویزیونی  برنامه‌ای  در  پرورش  و 
توزیع  برای  برنامه‌ریزی  شد،  مطرح 
از امروز بود، اما شرکت‌های لبنی باز 
هم امتناع کردند و در تلاشیم تا پای 

کار بیایند.
حسین اسداللهی  با اشاره به آخرین 
اقدامات انجام‌شده برای اجرای طرح 
توزیع شیر در مدارس، گفت: وزارت 
آموزش و پرورش به‌تنهایی در حال 
پیگیری موضوع توزیع شیر مدارس است، 
در حالی که وظیفه اصلی تأمین شیر خام 
بر عهده وزارت جهاد کشاورزی است؛ اما 
تاکنون این وزارتخانه حاضر به تشکیل 
جلسه هماهنگی نشده است.وی افزود: ما 
در حال پیگیری موضوعاتی هستیم که 
خارج از حیطه اختیارات وزارت آموزش و 
پرورش از جمله وضعیت بازار شیر خام، 
تأمین بسته‌بندی )پاکت شیر( و تنظیم 

قیمت‌ها قرار دارند.
اسداللهی تأکید کرد که آنچه امری مسلم 

و غیرقابل‌انکار است، اجرای قطعی طرح 
توزیع شیر در مدارس است و در ادامه 
گفت: دستور مستقیم وزیر آموزش 
و پرورش و همچنین فرمان ریاست 
جمهوری بر اجرای این طرح صریح و 

قطعی است. 
وی افزود: توزیع شیر در چهار استان 
لرستان، خوزستان، گیان و زنجان 
شروع شده و در استان تهران و سایر 
شهرستان‌ها نیز تاش می‌کنیم تا در 
اسرع وقت این طرح به مرحله اجرا 
درآید؛ چرا که اجرای آن یک الزام است 
و از مسئولیت خود کوتاه نخواهیم آمد.

محمد فربد - سخنگوی انجمن صنایع 
فرآورده‌های لبنی ایران - در گفت‌وگو با 
ایسنا، در واکنش به خبر منتشر شده به 
نقل از دبیر کمیته شیر وزارت آموزش و 
پرورش مبنی بر امتناع شرکت‌های لبنی 
از توزیع شیر مدرسه اظهار کرد: انجمن 
صنایع فرآورده های لبنی ایران از ۸ ماه 
پیش اعلام آمادگی کرده تا مدیریت این 
امر را در سطح کشور بعهده بگیرد، اما 
مقامات ذیربط تصمیم گرفتند که این 
امر به استانداری‌ها با هماهنگی وزارت 
آموزش و و پرورش منتقل شود تا عقد 
قرارداد با شرکت های لبنی هر استان 

صورت گیرد.وی بر تعلل وزارت آموزش 
و پرورش در عقد قرارداد تأکید کرد و 
افزود: وزارت آموزش و پرورش در ماه‌های 
نیمه اول  سال قرارداد را منعقد نکرد و 

باعث بحران شد.  
فربد ادامه داد: بیماری تب برفکی و  
اختلال در علوفه به دامداران کاهش شیر 
تولیدی و افزایش قیمت آن و همچنین 
عدم اختیار در تعیین قیمت مناسب 
جهت تولید و عرضه شیر مدارس باعث از 
دست رفتن امکان عقد قرارداد با آموزش 

و پرورش شد.  
به گفته سخنگوی انجمن لبنی، افزایش 
قیمت هر کیلو شیر خام از ۲۳ هزار تومان 
به حدود ۳۲ هزار تومان موجب افزایش 
۲ هزار تومانی در قیمت هر بسته شیر 
مدرسه شده است.  وی در پایان تأکید 
کرد: آموزش و پرورش به توصیه‌های 
انجمن صنایع لبنی در خصوص تولید 
به موقع و عقد قرارداد در زمان مقرر 
)حداکثر تا پایان مرداد ماه( عمل نکرد 
و نتیجه آنی شد که اکنون شاهدش 

هستیم. 
ضمن اینکه دو عامل باعث بی اعتمادی 
صنعت لبنیات نسبت به وزارت آموزش و 
پرورش شده که  این موارد  شامل عدم 
تصمیم گیری به موقع و عدم پرداخت به 
موقع مطالبات صنعت لبنیات در گذشته 

بوده است.

شیر مدارس چرا توزیع نشد؟ 

۳۰ درصد زنان سرپرست خانوار
تحت پوشش بهزیستی بی‌سوادند

مدیرکل دفتر توانمندسازی زنان و خانواده سازمان 
بهزیستی کشور با اشاره به اینکه ۸۸ هزار و ۱۰۸ زن 
سرپرست خانوار تحت پوشش سازمان بهزیستی بی‌سواد 
هستند، گفت: بسیاری از این زنان در دهک‌های پایین 
اقتصادی قرار دارند و طی همکاری با سازمان نهضت 
سوادآموزی برنامه جدیدی را برای سوادآموزی آنها در 
نظر داریم. به گزارش ایسنا، مریم خاک‌رنگین مدیرکل 
دفتر توانمندسازی زنان و خانواده سازمان بهزیستی کشور 
درباره وضعیت سوادآموزی زنان سرپرست خانوار گفت: بر 
اساس آمار سامانه‌های سازمان بهزیستی هر ساله تعدادی 
زن سرپرست خانوار بی‌سواد به جمعیت تحت پوشش 
اضافه می‌شوند و این عدد تقریباً در سال‌های اخیر ثابت 
مانده است. در حال حاضر از جمعیت هدف ۲۸۳ هزار 
و ۶۰۴ نفر زنان سرپرست خانوار تحت پوشش سازمان، 
۸۸ هزار و ۱۰۸ نفر بی‌سواد ثبت شده‌اند این رقم به‌طور 
میانگین ۳۰ درصد از کل جمعیت زنان سرپرست خانوار 
تحت پوشش را شامل می‌شود و در سال‌های اخیر تقریباً 
تغییری نکرده است. وی افزود: این آمار نشان می‌دهد 
که در حوزه سوادآموزی زنان سرپرست خانوار برنامه‌ای 
خاص و هدفمند وجود نداشته است اگرچه همواره 
این بانوان به شرکت در برنامه‌های سوادآموزی ترغیب 
می‌شدند اما این موضوع تاکنون در زمره اولویت‌های 

اصلی سازمان بهزیستی قرار نداشته است.

خانواده


